

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

83. SZÁM

Tiszta vizet a pohárba!

Írta: FOCOL VICTOR

Ma a nemzeti érzékenység tultengésének, a sovénizmusnak a korát éljük. Mindent e szemüvegen át néznek mindazok, akiknek nincsen alapos demokrata nevelésük s hiányzik belőlük a szocialista tanokba vetett tudományos meggyőződés. Már pedig sajnos, ezek alkotják az abszolút többséget. Még a leghaladottabb gondolkozású polgári egyénekből, sőt a szocialisták közül is, különösen a fiatalabb generációból, akadnak olyanok, akik néha belélesnek ebbe a hibába, anélkül, hogy talán akarnák.

Nem csoda, hiszen e járvány, amelyet a társadalom elősídei évtizedeken át mesterségesen tenyésztettek s aztán a büvészetig emelt raffinériával szítottak, különösen a két világháborút követő időben azzal a jól kiagyalt tervvel, hogy eltérítsék a tömegek figyelmét nyomorult állapotokról, anynyira átítatta a tömegek szervezetét, hogy sok időnek kell majd eltelnie s az élteviszonyoknak is meg kell változniuk ahhoz, hogy e kórság is a múlté legyen, akár mint a kolera vagy a pestis.

Mert ugyan mi egyéb a sovénizmus, mint népeket pusztító s sorvasztó járvány? Ez a járvány a gyűlölet s a hiúság ösztöneinek a felkobácsolásából született meg. Sovénizmust gyűlölet s hiúság nélkül el sem lehet képzelni. Ezek együtt járnak. Már pedig az emberekben könnyebb felkeltetni a rosszra, mint a jóra való hajlandóságot. Ezt az emberi gyöngét használták fel az uralkodó körök céljuk elérésére.

Hogy a sovénizmust itt Erdélyben letiporhassuk, ahhoz tudnunk kell, hogy itt nem jöhetnek számba egyes nemzetek bizonyos egyéneinek, csoportjainak vagy rétegeinek érdekei, hanem csakis minden nép összessége, s e népösszesség közös érdeke. Egyik s e egyéneinek, egyes csoportjainak vagy rétegeinek volt, vagy jelenlegi viselkedése sem közömbös más népre vagy népekre.

Hát nem látják, akiknek szemük van, hogy ha azt akartuk, hogy a parasztság millióit felemelhessük oda, ahová emberi mivoltuk megkívánja, vagyis, ha elakartuk törölni a feudálisizmust, akkor fel kellett áldozni a földesurakat, az arisztokratákat s a bojárokat egyaránt? Épp így, ha a népek békéjét s kiengesztelődését meg akarjuk tényleg s nemcsak szavakkal teremteni, akkor könyörtelenül fel kell áldozni mindazokat az egyéneket, csoportokat vagy rétegeket, amelyek e kibékülés útjában állanak. Mert ez az igazi nemzeti érdek, nem pedig az, hogy emezek érdekében fenntartsuk a népek közötti gyűlöletet s így az összes népek létét veszélyeztessük.

Tudjuk azt, hogy a közalkalmazottak rétege volt az az alap, — különösen esendőrség, rendőrség, bíróság, közigazgatás, — amelyet a reakció felépítette az ő uralmát. Nagyrésztük proletár a szó szoros értelmében, de a nadrág, a penna, a rothadt s elszínezett környezet s világ, amelyben éltek életüket, a cinikórság, az iskolai nevelés, amelyben részesültek, az a sajtó, amelyet olvastak, s amely mindennapi s egyedüli szellemi táplálékukat képezte s aztán a néppel s a közönséggel szemben tanúsított magatartásuk s gyakorolható hatalmuk, teljesen elvakította őket.

Allomvilágban élt ez a réteg, amelynek semmi köze sem volt a való világhoz. E réteg előtt a paraszti bűdös, a munkás valami alsóbbrendű lény, a kiskereskedő s a kisiparos valami emberféle, de nem hozzá mérhető, a nemzetiségekkel szemben pedig gyűlöletre volt nevelve. Fasiszta ez izzó vérű. Ezzel demokráciát sohasem lehet csinálni. Új világot csak új emberekkel lehet alkotni.

Vajjon, hogyha Leninék annakido-

jén megkegyelmeztek volna a volt cári tisztviselők rétegeinek, amelyek mint a nép ellenségei működtek, megteremthették volna-e azt a szocialista államot, amely megmentette az emberiséget a legsötétebb s legkegyetlenebb uralomtól, amely valaha is bilincsben tartotta az emberiséget? Amely nélkül a magyar parasztság milliói sohasem kaphatták volna meg jussukat s Romániában sem számolhatták volna fel teljesen a feudálisizmust? Amely nélkül ma itt e területen nem irhatnánk úgy, ahogy irunk, a munkásság nem szervezkedhetett volna s nem rendelkezne azzal a hatalommal s tekintéllyel, amellyel rendelkezik!

Tehát, demokrata szempontból az egyedüli helyes álláspont az, amelyet a Világosság is nyilvánít s elfogad. Vagyis, az itt élő népek jövőjét nem lehet egymástól elválasztani s így a

bűnösöknek bünhödniük kell bármely néphez is tartozzanak. Ahogy a magyar népek joga van, hogy tiltakozzék az ellen, hogy olyan tisztviselők térjenek vissza, akik 1940 előtt méltatlanul s embertelenül viselkedtek, úgy a zsidóságnak s a románságnak is megvan az a joga, hogy ne tőrjön meg a hivatalokban olyan tisztviselőket, akik hohémunkára vállalkoztak, vagy fasiszta magatartást tanúsítottak a négy éves magyar reakciós uralom alatt.

A bűnösök megbüntetésénél különösen szocialistáknak nem szabad faji vagy nemzeti álláspontra helyezkedniük. Itt csak a szocialista s a demokrata elvek és érvek lehetnek döntő tényezők. Az álhumanista érveknek pedig egyáltalán nincsen helyük. Az olyan érvelések, hogy inkább meneküljön tiz bűnös, mintsem egy ártatlan szenvedjen, már nem fog, valamint az sem, hogy a demokrácia jelszava s köpenyge alatt mentegessük a nemdemokratákat. Mert azt, hogy csak tévedésből játszották a farkast, vagy pláne, hogy ártatlan báránnyákká őket, hiszi a piszi.

Igen, minden mesterségnek megvan a maga kockázata. Ha pedig valaki bárány léte farkasbőrbe bujt s farkas-tetteket vitt véghez, akkor viselje is tetteinek következményeit!

Egyébként, aki az egész háború alatt hallgatta a külföldi leadásokat, az állandóan hallhatta azt a figyelmeztetést, amelyet a demokrata államok intéztek Hitler csatlósállamaihoz, hogy őrizkedjék mindenki attól, hogy segedkezet nyújtson kinszenvedésre itél népek egyedeinek vagy tömegeinek az üldöztesében s bántalmazásában, mert azok bünhödni fognak. A parancsra való hivatkozás sem fogja őket mentesíteni s így kiki igyekezzen a bűnösök neveit feljegyezni, hogy annak idején felelőségre lehessenek vonhatók.

Végül pedig hadd hivatkozzam Ilja Ehrenburgra, a világhírű nagy szovjet közíróra is. Ehrenburgnak gyakran jelennek meg most cikkei. Mindezek alaphangja az, hogy a fasiszmusnak nincs kegyelem. Különösen kikel a szentimentalista és humanista jelszavakba bujtatót megbocsátásokkal való próbálkozások ellen. Tanítása nálunk is megszívlelendő.

Amerikai páncélosok Magdeburgnál elérték az Elbát

Az „Admiral Scheer“ német zsebcsirkáló elsüllyedt Braunschweigban utcai harcok folynak

LONDON, április 11. (Rádió.) A szövetségesek főhadiszállása újabb nagy előretörésről ad hírt. A kilencedik amerikai hadsereg csapatai tegnap éjjel elérték Braunschweig városát, s azóta 80 kilométert törtek előre és Magdeburgnál elérték az Elbát. E pontnál támadó páncélos éleik már csak 125 kilométerre vannak Berlintől és 200 kilométerre a Küstrinnél álló szovjet hadseregtől. Braunschweigban harcok folynak. A harmadik amerikai hadsereg csapatai elfoglalták Coburgot, Erfurtot, Kissingent és körülzárták Schweinfurtot.

Montgomery tábornagy csapatai körülzárták Brémát és elfoglalták Wildhausent. Az északkeletről már csak 80 kilométerre vannak Hamburgtól. A Ruhr-vidéki német terepszakot felényire szorították össze. Essent teljesen megtisztították az ellenségtől.

Hollandiában amerikai és kanadai kötelékek Deventer elfoglalása után átkeltek az Eisel-csatornán s most a német területen fekvő Emden felé nyomulnak előre.

A légiháború változatlan erővel tovább tombol. 1300 nehézbombázó, 850 vadászgép kíséretében München, Regensburg és Nürnberg térségében támadott célpontokat. Bombázták Lipését és Plautent is. Amerikai repülőkötelékek az utóbbi négy nap alatt 27 német repülőteret bombáztak és 717 repülőgépet semmisítették meg.

Hivatalosan közölték, hogy angolszász repülőkötelékek elsüllyesztették a kieli kikötőben az „Admiral Scheer“ nevű 10.000 tonnás zsebcsirkálót. A repülők fényképfelvételeiből megállapítható, hogy az „Admiral Scheer“ teljesen oldalára fordulva fekszik a belső dokkban.

A Vörös Hadsereg elfoglalta Turócszentmártont

MOSZKVA, április 11. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda április 11-i hadijelentése kivonatolva a következőképpen hangzik:

A II. ukrainai arcvonal csapatai Rózsahegyől nyugatra harcolva elfoglalták Turócszentmártont és negyven más helyiséget. Pozsonytól észak-

nyugatra csapataink a Morva folyón túl számos helyiséget vettek birtokukba.

Bécsben a III. ukrainai arcvonal csapatai átkeltek a Duna csatornán s a csatorna és a Duna közötti városrész délkeleti részét teljesen megtisz-

tították az ellenségtől. Az elmúlt napon itt, mintegy 2400 foglyot ejtettünk és jelentékeny zsákmányra tettünk szert.

Az elmúlt napon összesen 13 ellenséges páncélost és 16 repülőgépet semmisítettünk meg.

Lehet a hadifoglyokkal levelezni

BUKAREST, április 12. (Munkatársunk telefonjelentése). A hadrakelt Vörös Hadsereg politikai osztálya románnyelvű lapjának, a „Grainul Nou“-nak legújabb számában az alábbi közlemény jelent meg:

A hadifoglyokkal való levelezéssel kapcsolatosan hozsánk intézett kérdésekre az alábbiakat hozzuk az érdekeltek tudomására: Azok, akik ismerik a tábor számát, ahol a hadifogoly van, írhatnak a román posta útján a Szovjetunióba, megjelölve a tábor számát és a fogoly nevét.

Más kérdésekben az érdekeltek forduljanak a Szovjet Vörös Kereszthez közvetlenül, vagy a Román Vörös Kereszt útján. A Szovjet Vörös Kereszt címe: URSS Moszkva, Kujbisev-utca 12. Hadifogoly osztály.

Meggyilkolták Dietrich SS tábornokot, Hitler bizalmas barátját

LONDON, április 11. (Rádió.) Az egyik leghírhedtebb hitlerista hadvezért, Sepp Dietrich tábornokot meggyilkolták. Dietrich SS parancsnok volt, egykor Hitler gárdájának parancsnoki tisztét viselte. Barátja volt

Hitlernek s őt bízták meg Bécs védelmével. A halálos golyó Bécsben érte. Sepp Dietrich előzőleg részt vett a normandiai és franciaországi harcokban az inváziós csapatok ellen.

Egy szovjet lap élesen bírálja Svédország magatartását

Özönlének a német menekültek Svédországba

MOSZKVA, április 11. (Rádió.) A szovjet szakszervezetek hivatalos lapja, a „Trud“, a svéd területre menekülő németek kérdéssel foglalkozva, megállapítja, hogy Svédország szélesre tárja a kaput a süllyedő hitlerista hajórálló menekülő patkányok előtt. Nem először történik meg — írja a lap. — hogy tannai lehetünk annak a rendkívüli megértésnek, amivel Svédország németbarát Löröi fogadják a német fasisztákat. A „Trud“ cikke a továbbiakban megállapítja, hogy Svédország ugynevezett „semlegesége“ a hitlerista Németország érdekeit szolgálja.

HIREK

Diszsihelyet kapott a nyilas-terror áldozatául esett Ligeti-házaspár

BUDAPEST, április 11. A Magyar Újságírók Szövetsége a nyilas terror áldozatául esett Ligeti Ernő érdemeinek tudatában arra kérte Csorba János polgármestert, hogy az erdélyi írónak és sorsában osztozott feleségének diszsihelyet adományozzon. A polgármester eleget is tett ennek a kérésnek. Ligeti Ernőt és feleségét a napokban fogják a Kerepesi-feltemetőben ünnepélyes külsőségek között elföldelni.

Vescan Teofil dr. előadása az egyetemen. A kolozsvári tudományegyetem Kísérleti Fizikai Intézetében (Farkas-utca 1.) pénteken délután háromnegyed 5-kor Vescan Teofil dr. egyetemi tanár „A modern fizika egyes szociológiai vonatkozásai” címen tart előadást. Az előadás irán városszerte nagy az érdeklődés.

Árverés a városi hirdetési jogra. A polgármesteri hivatal gazdasági ügyosztálya nyilvános árverésen haszonbérbe adja a Kolozsvár területén gyakorolható hirdetési jogot. A bérlet május 1-től kezdődően egy évi tart. Az ajánlatokat zárt borítékban április 20-án délután 10 óráig kell beadni a polgármesteri hivatal iktatójába. Részletes tájékoztatóért a gazdasági ügyosztályhoz (Városháza 32-es szoba) forduljanak.

A volt antifasiszta politikai foglyok tájékoztatására közölik, hogy az összeírás, illetve a kérdőívek kitöltése még tart. A Népvédelmi Egyesület keretében folyó szervezkedés célja, hogy a volt politikai foglyok a múlt mozgalmáiból és a fogságban nyert tapasztalataikból merített tanulsággal rendelkezve, kötelességükre bekapcsolódjanak a külső és belső fasiszmus elleni harcba, vállalják a termelés fokozását, valamint a közgazdasági és a biztonság szerveinek támogatását. Felhívjuk az érdekelteket egy, a közeli napokban tartandó gyűlés előkészítésére. Írják le észrevételeiket és panaszait, a legjobban helyes irányításra vonatkozóan. Hivatalos órák minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 4-6-ig a Népvédelmi Egyesület Szabadságtér 10 alatti helyiségében. A Szervező Bizottság.

Dr. Nașca Traian megnyitotta Deák Ferenc-utca 27 alatti 1. emelet orvosi rendelőjét fog- és szájbeteggek részére. Rendel délután 3-6-ig.

Az I. fokú Iparhatóság 102.5-3-945. szám alatt Simon Dezső kolozsvári, Szamos-utca 12 alatti lakost vállalatvezetői rendelt ki a Vasutca 11 alatti Eterna izzólámpagyár üzemhez. 6084

Halálozás. Mely fájdalommal tudatjuk ismerőseinkkel, hogy szeretett édesapánk, Györke Gyula bádógösmester hosszas betegség után elhunyt. Temetése április 12-én délután 5 órakor lesz a köztemető nagykápolnájából, mely végtisztességre ismerőseinket meghívjuk. Györke Márton és Erzsébet. 6104

Kardos Sándor (A parisi fogászati akadémia volt fogásza) műtermét Deák Ferenc-utca 15 szám alatt megnyitotta. 9026

A fodrászmunkások új helisére. A fodrászmunkások szakszervezete új heliséreket állapított meg a fodrászmunkások számára. A női fodrászmunkásoknak 200, a férfi munkásoknak 250, a segédmunkásoknak 250, a manikűröző munkásoknak pedig 220 pengő a hetibére. A fodrászati munkások egy évi 40, második évi 70, míg a harmadik évi 100 pengő, kapnak hetenként.

Sürgősen pénz kell a Dunántulról hazavándorló székelyek számára

A Magyar Népi Szövetség kétheti jelentése a Hazatérők Otthona áldásos munkájáról

KOLOZSVÁR, április 11. A Magyar Népi Szövetség létesítette Hazatérők Otthona beszámoló jelentést juttatott el szerkesztőségünknek. A beszámoló az otthon kétheti belső életét veti elénk s felsorolja a hazatérőket, akik keletről és nyugatról a fasiszmus szörnyű igájából kiszabadulva vergődnek hazafelé.

A szerkesztőségünkbe beérkezett utolsó kéthetről szóló beszámoló-jelemből kitűnik, hogy március 24-től április 7-ig 631 személy fordult meg az Otthonban. Az átutazók közül 246 személy Földvárról, 6 Fokszányból, 81 Budapestről, 298 pedig Románia, Magyarország és Németország különböző vidékeiről jött. A hazatérők között nemcsak magyarok, hanem románok, zsidók és ukránok is vannak.

„Az élelmezés” — mondja a jelentés — „továbbra is kielégítő. A konyha mostanában még kjadósabb, táplálóbb ételeket készít, miből mindenki annyit ehetik, amennyit akar. Az ebéd legfőképpen kétfogásos”. A jelentés ismerteti az egész kétheti állapot, amelyben változatos ételek vannak felsorolva. Kéthét alatt 2006 volt a kiosztott reggelik, ebédek és vacsorák száma.

Nincs pénz vonatjegyekre

„Az utolsó kétheti pénzbeli adományok” — mondja a jelentés — „nem maradnak alul az eddigieknél mégis nagy pénzbeli nehézségek vannak. Az utóbbi időben ugyanis annyira megnövekedett a hazatérők száma, hogy az élelmezésen és uticsomagokon kívül utiköltséget vagy más pénzbeli segítséget nem lehetett kiosztani. Ezen a téren az eddigieket is meghaladó segítségre van szükség.”

A vonatjegy, amelyet eddig rendszeresen megváltottak a hazatérők számára, április elsejétől 300 százalékkal emelkedett. Egy jegy Marosvásárhelyig, amely ideig 30-40 pengő volt, most 140-150 pengő. Így egy 2-3 gyermekes család utazásához Marosvásárhelyig 6-700 pengőre van szükség! A rendelkezésre álló pénzből ilyenmire nem futja s így az utóbbi napokban már a sokgyermekes családok segélyezését is be kellett szüntetni.

A pénztári jelentés szerint március 25-én 453 85 pengő készpénz készlet volt. Ehez április 7-ig 11 584 pengő folyt be. Így összesen az elmúlt két héten 12 037,85 pengő áll rendelkezésre. Ebből 3298,63 pengő segélyre, 2040,35 pengő élelemre és 3815,96 pengőt különböző munkálatokra fizettek ki. Az április 7-iki pénzállomány 2882,69 pengő.

A beszámolóból kitűnik, hogy a Hazatérők Otthona új helyiséget rendezett be Horea-ut 29 szám alatt. A napról-napra növekedő létszám tette ezt szükségessé.

Fa kellene, hus kellene...

„Az otthon nagy fahiánnyal küzd” — folytatja a jelentés: „Külön fa-

gyűjtési akciót kellene szervezni, vagy felkérni a város gazdasági ügyosztályát, hogy valamelyik taraktárból a maximált 40 pengős áron fát utaljon ki a Hazatérők Otthonának. A napi szükséglet a konyhával és lakószobákkal együtt 5-6 mázsa fa”.

A jelentés külön kérelemmel fordul a Husárügyrészhez, hogy heti 8-10 kiló húst bocsásson az otthon rendelkezésére. Hentesáruban ugyancsak nagy hiány van. Legujabban rengeteg pénzt kell kiadni hentesárura, hogy a hazatérőket utavalóval is elláthassák.

A beszámoló jelentés továbbá javaslatot tesz, hogy a segélyezéssel foglalkozó intézmények üljenek össze közös tanácskozásra és egységesítsék a segélyező munkát.

Újabb népáradat érkezik Sopron felől

A Hazatérők Otthonából származó újabb hírek szerint újabb népáradat indult meg Magyarország felől Erdély felé. A felszabadított Dunántul-

ról és Magyarország észak-nyugati megyéiből, de Ausztria keleti csücskéjéről is napi 60-90 személy keresi fel a Hazatérők Otthonát. Ezek között rengeteg olyan van, aki Szilasi hadseregéből szökött meg. A Vörös Hadsereg nagy dunántúli támadásakor a nyilasokat és Szilasi első perctől már gyűlölő katonaság nagyrésze tisztjeivel együtt szétgurította. Ezek most utban vannak hazafelé, de jönnek civilek is, akiknek százezrei torlódtak össze a most felszabadított Sopron és Szombathely környékén.

A Magyar Népi Szövetség újabb felhívással fordult Kolozsvár megye és Kolozsvár város lakosságához s kéri: minden áldozatot hozzon meg azért, hogy sokat szenvedett testvéreinket utiköltséggel, uticsomaggal eláthassa s nekik minden támogatást megadjunk. Minél hamarabb érkeznek haza a fasiszta háború áldozatai, annál hamarabb véget ér a magyar és más népek kálváriája.

A vasas közgyűlés határozata:

Falujáró vasmunkások javítják ki a megrongált mezőgazdasági szerszámokat

KOLOZSVÁR, április 11. A Vasmunkások Szakszervezete hétfőn délután 5 órakor közgyűlést tartott a Diákház nagytermében. A közgyűlésen a különböző nagy- és kisüzemek jelentős számmal képviseltették magukat. Összesen mintegy ezer vasmunkás vett részt a közgyűlésen. A Szakszervezeti Tanácsot Veress Pál főtitkár képviselte, aki maga is vasmunkás.

Szendrey Kálmán, a szakszervezet elnöke megnyitja után Veress Pál főtitkár a Szakszervezeti Tanács nevében nagyhatású üdvözlő beszédet mondott. Vázolta a jelenlegi politikai helyzetet. Kitért arra, hogy a fasiszta reakció még mindig dolgozik és igyekszik a kialakult békés demokráciát, a népek szabadságát megzavarni. Ez ellen minden öntudatos munkásnak odaadónan küzdenie kell. Felhívta a vasmunkásokat, hogy ne sajnálják a fáradságot a többi munkára és szakmunkájukkal siessenek a falusi lakosság segítségére.

Falun most kezdődtek meg a mezőgazdasági munkálatok — mondotta Veress Pál —, de a hosszú harcok után hiányossá váltak és megrongálódtak a mezőgazdasági felszerelések. Falun pedig alig van vasmunkás. Itt van hát az ideje, hogy bebizonyítsuk a falunak, hogy a munkásság építő munkájával ténylegesen is mellette áll. Hiszem, hogy így örök időkre megteremthetjük a szétörhetetlen munkás és paraszt barátságot és egységet — fejezte be

beszédét Veress Pál.

A vasasok hosszasan éltették a munkások és földészek örök barátságát.

A pénztári beszámolót Polifka József, az ellenőri jelentést Baba Mihály, a könyvtári jelentést Ábrán Mihály olvasták fel.

Zoltán Ferenc, a Vasmunkások Szakszervezetének titkára beszámoló-jában hosszasan ismertette a vasmunkások szakszervezetének harcos multját.

Beszédében kitért arra is, hogy a szakszervezetek a multban ugyszólván csak bérharcot folytattak. Most más a helyzet, mert a munkásságnak ma már nem kell küzdenie a magasabb bérekért. A munkásság maga állapíthatja meg a munkabéretet.

Beszéde további részében azt fejtette, hogy milyen komoly és jelentős munkát kellett a munkásságnak végeznie a fasiszmus kiverése után, amikor a gyárakat a fasiszták kifosztották s jórészt romokba döntötték. Végül az ifjúságok helyzetével foglalkozott, kérve őket, hogy tanuljanak, képezzék magukat és éljenek szakszervezeti életet.

Ezután a közgyűlés határozatilag mondott köszönetet a lemondott és távozó régi vezetőségnek. Az egyes felszólalók hevesen támadták a feketéző kereskedelmet. Jellemző volt a munkásságnak a feketézők elleni hangulatára, hogy mindegyre szenvedélyes közbekiáltások, így: „Halál reájuk! Akasztófára velük!” jelszavas követelések hangzottak el.

Az esti órákban került sor az új vezetőség megválasztására. Elnök Gáll Kálmán, alelnökök Dobai Gyula és Nagy Sándor, ellenőrök Polifka József, Földes József és Andor László, jelező Butyka Ferenc és Papp Józsefné, könyvtáros Ábrán Mihály, Juhász Józsefné és Tischler József, Szervezőbizottsági tagok: Kalinovszky Béla, Czirják Miklós, Veress Pál, Neumann, Anderkó István, Fischer Albert, Bertalan Sándor, Kilin Sándor, Kádár György, Cristea János, Pintea Blá és Nagy Anna. Titkár: Zoltán Ferenc.

Száztizenkilenc gereblye falura!

KOLOZSVÁR, április 11. A kolozsvári Acélárugyár munkásai 100 gereblyét adták át a Magyar Népi Szövetségnek, hogy azokat a leg-rászorultabb földműveseknek eljuttassák.

Az Acélárugyár munkásai különben a Dermata gyár munkásaival, a CFR munkáscsoporttal és más munkáscsoportokkal együtt az elmúlt vasárnap kint jártak a megye különböző falvaiban szerszámot javítani. Ennek során az acélgyári munkások Magyaránadason 7, Méra községben pedig 12 darab gereblyét ajándékoztak a földműveseknek.

A Magyar Népi Szövetség ezután mond köszönetet a munkásoknak a gereblyékért és külön köszöni meg, hogy egész heti nehéz fáradalmaik után — pihenés helyett — a földművestömegek segítségére siettek.

Kibővítve megnyílt a „Pali” büffé, sörcsarnok!

Egész nap meleg konyha. Délután 5 órától jazz gondortrió virtuózok hangversenyeznek. Ügyeljen a címre: Malom-utca 18. Egész nap frissen csapolt sör

Szabad szó az egykalap alá került sovinszta magyar és korrump román CFR-alkalmazotról, a munkaképes „betegek“-ről és a házfelügyelők sérelmeiről

Bajka és Ionescu közösen elmélkedhetik a zárkában...

Április 9-én a következő jelenet zajlott le a Horea-ut egyik vendéglőjében:

Tamás János CFR raktárnok be ment Szenté Ferenc vendéglőjébe, ahol egy demizont kért. Ott találta Bajka András és Both János CFR fékezőket. Tamás Jánosra Bajka András rárontott és nyomdafestéket nem tűrő trágár szidalmak között letépte fejéről ujonnan vásárolt CFR-sapkáját, amit Tamás megvédett, mondván, hogy a sapka 400 pengőjébe került. Bajka megfenyegette Tamást, hogy majd megtanítja őt, miért magyar létére „oláh sapkát” mer viselni.

Az esetről Stanca Romulus államfőnök azonnal jelentést tett a CFR szakszervezetnél és kérte az ügy sürgős kivizsgálását, mert ellenkező esetben a CFR személyzete kénytelen lesz civil kalappal felcserélni egyensapkáját.

A CFR szakszervezet részéről Timoi Gheorghe főtitkár, a forgalmi csoport részéről Papp László elnök és a CFR forgalmi felügyelő részéről Stanca Romulus államfőnök indítottak vizsgálatot. Megállapították, hogy Bajka András szélsőséges sovinszta magatartást tanúsított. A vizsgáló bizottság a megállapított tények alapján Bajka ügyét felterjesztette a CFR szakszervezetek szövetségéhez és a CFR vezérigazgatósághoz s az eredménye a szolgálatból való elbocsátás lesz. Egyébként Bajka András, mint szélsebes sovinszta, az Erdélyben élő népek kibékülését veszélyeztető egyént a rendőrség letartóztatta. Mindehhez csak annyit kívánunk hozzáfűzni, hogy ugyanígy fogunk eljárni minden fasisztával vagy sovinsztával, legyen az román vagy magyar, ha az itt élő népek békés együttélését megzavarni merészkedik.

Ne éljünk vissza jogainkkal!

Nincs abban semmi túlzás, ha azt mondjuk, hogy a múlt reakciós rendszerében egyetlen intézménnyel szemben sem viselteltünk a munkásság annyi bizalmatlansággal és ellenszenvvel, mint a Társadalombiztosító intézményével szemben. Meg is volt rá az alapos oka. Félhalottinak kellett lenni ahhoz, hogy az intézmény tagjai közül egyeseket munkára képtelen, táppénzes betegek nyilvánítsanak. Ha jóindulatu volt az orvos, tanácsal szolgált, hogy milyen orvosságot kell beszereznie a betegnek, saját költségen, hogy a kezelés eredményes legyen s hozzátette: „A kezünk meg van kötve... Drágább orvosságot nem irhatunk, mint ami elő van írva”.

Ha a betegség gyógyításához fűrdő kellett, hónapokig kellett orvoshoz járni, hogy megállapítsák a gyógyfürdő szükségessége. A betegek közül egyébként csak néhányat utaltak fűrdőre, mert: A mi körzetünkben csak ennyit engedélyezett a központ”. Így sorolhatnánk tovább a végtelenségig.

Mintahogyan a múlt hibáit elítéljük, éppen úgy a jelen hibáira is rá kell mutatnunk. Kétségtelenül, a háborús nélkülözés, a rossz táplálkozás és az izgalmas lényegesen növelik a betegek átlagos létszámát. Mégis mostanság nagyon megszorodott a száma azoknak is, akik a változott viszonyokká visszaélve, betegeskednek, helyesebben „erőszakolják” vának. Igen, korszakolják, hogy az orvos betegek nyilvánítsa őket.

Számtalan esetben vizsgálat alkalmával az orvos megállapította a „jelölt”-ről, hogy semmi komolyabb baja nincs és dolgozhat. A „jelölt” ráförmedt az orvosra: „Talán én jobban tudom, hogy mi a bajom, mint a doktor ur! Elmult már az az idő, hogy maguk mondják meg ki a beteg!” És a szegény orvos, hogy

Ime, egy másik eset:

Ionescu CFR főraktárnok ur a CFR terhére felirat számít, vagyis csak úgy veszi fel az árut, ha a szállító több ezer pengő baksist fizet. Emellett Ionescu raktárfőnök ur a legerkölcstelenebbül viselkedik hivatali helyiségében.

Ionescu urat többször figyelmeztette a szakszervezet és az üzemi bizottság, hogy hagyja abba üzemeit, amire azonban nem mutatott hajlandóságot. Ezt az állapotot nem lehetett tovább tűrni, éppen ezért a CFR szakszervezet kérte Ionescu ur letartóztatását s ez meg is történt. Most már elmélkedhetnek Bajkával együtt odabent azon, hogy mi jobb, sovinsztának lenni, vagy erkölcstelen és baksishajhászó életmódot folytatni?

Mi pedig csak annyit üzenünk minden nemtiszta kezűnek és sovinsztának, hogy lecsapunk rájuk, bárhol találjuk is őket. Ionescunak azt üzenjük, hogy meghalt a tegnapi korrump Románia. Demokratikus Románia van kifejlődésben s így a CFR is demokratikus intézmény kell hogy legyen.

Ugyanazt üzenjük a sovinszta Bajkának, hogy meghalt az Imredy-Szalasi-féle fasiszta-sovinszta Magyarország és olyan demokratikus Romániában akarunk élni és fogunk élni, amelyben román és magyar demokrata egymás mellett békésen megélhet.

Végül csak annyit: akinek kell a CFR pénze, az ne gyűlölje a CFR egyensapkát, hanem ehelyett tanulja meg gyűlölni a fasisztát és a sovinsztát. Ez a CFR szakszervezet programja és ez Gheorghiu-Dej közlekedésügyi miniszter elvtársunk kívánsága.

Timoi Gheorghe,

a CFR szakszervezet főtitkára

antidemokrata hírébe ne keveredjék hát ad egyheti pihenőt.

Másik eset: Egy munkásné kevéske taláta a heli táppénz-járandóságot Palánsszal fordult az intézmény illetékes szervéhez. Mikor meggyőzték, hogy a sérelme nem jogos, akkor kijelentette: „Ha tudtam volna, hogy ilyen keveset kapok...”

Az „élelmesebbek”, kihasználván az intézmény ellenőrző kereteinek kezdeti hiányosságát, egyidejűleg dolgoznak és a táppénzt is szedik. Mindez a demokrácia nevében történik.

Nézzük csak, ha nem vetnénk gátat az ilyen kilengéseknek, hová jutnánk? A napokban találkoztam az egyik üzem vezetőjével. Kértem: — Hogyan megy nálatok a ter-

melés fokozása?

— Menne, menegetne, csak sok a hiányzó munkás. Sok a betegünk. A munkásoknak egyötöd része állandóan beteg.

Hirtelen kiszámítottuk, hogy az üzemünkben dolgozók heli befizetett járuléka a táppénzen lévők heli járandságának a felét sem fedezi. Ha ez mindenütt így lenne, oda jutnánk, hogy a dolgozók kisebb csoportjának kellene eltartani a nem-dolgozók nagy csoportját.

A képek világot Vegyük a munkásoknak egyötöd részét állandó betegek, hozzáadva az öregeket, aggodat és gyerekeket. Ez volna hát a demokrácia? Vigyázzunk, nagyon vigyázzunk a jogainkra, de vissza ne éljünk velük, mert elveszithetjük azokat!

Gáll Kálmán,

a Vasmunkások Szakszervezetének elnöke.

*

A házfelügyelőknek is emberi lakás jár!

A házfelügyelők sérelmes helyzetét igyekszem röviden feltárni. A házfelügyelők sok ember lakását gondozzák, tisztogatják, de nekik a házban csak szögök jutnak. Természetesen a házigazda emberségétől függ, hogy milyen ez a zug. Tőlük függ, hogy jut-e valami emberhez méltó lakás a házfelügyelő számára, vagy csak olyan szükség-odu, amelyet kiadni úgy sem lehet senkinek.

Persze vannak emberséges háztulajdonosok is, akik rendes lakhelyet juttatnak házuk gondozójának, de sajnos, a legtöbb helyen patkányoknak való kuckó a házfelügyelők „lakása”.

Szakszervezetünk állandó panaszkodások színhelye, hiszen nagyon sok házfelügyelő családotól mindenféle betegségek ki van téve az egészségtelen lakóhely miatt.

Ime a példák:

A Király-utca 8 szám alatt például nyolc tagú család lakik, már husz éve egy pincelyukban. Még bemenni is veszélyes, annyira nyak- és fejtörő az odavezető út. A Státus-palota ugynevezett előkelő ház az Unió-utca 1 szám alatt. Ebben a házban 4 és fél méter hosszú és egy méter és 30 centiméter széles folyosószerű buvóhelyen lakik negyedmágnával az az ember, aki egész nap takarítja a szép palotát. A Dózsa György utca 16 szám alatti házban három méter hosszú és öt méter széles szagos klozett-aknában lakik egy kisgyermekes házfelügyelő családjával. Jó volna, ha legalább három napig a háztulajdonost vagy a gondnokot költöztetnénk oda, hogy személyesen győződjék meg embertelenségéről!

A házfelügyelők nyomorát még az

is tetézi, hogy bérükkel bizonyos százalékot kapnak a lakberek után. Ezt a járulékot koldusként kell kikönyörögnie a házfelügyelőnek a lakótól, de még akkor sem kapja meg, mert mindig akkor valami ürügy, amiért levonják.

Hol villanykörte, hol seprű, hol surlókefe vételárát számítják fel a százalék rovására, s a végén még a házfelügyelőnek kell ráfizetnie. Ha a járdaseprést nem végzi el, ami különben nem a házfelügyelő feladata, azért is a százalékot vonják le. A százalék pedig a ház éjjeli őrzéséért jár, hogy nyugodtan alhassanak a háziurak.

Értsék meg a házi- és gondnok urak, hogy a házfelügyelők is emberek s embernek való lakás jár nekik is. Szoba konyha, kamrás, szék, egészségese lakás. A százalékot pedig szedjék össze a háziurak, vagy a házigondnokok a házbérel együtt és juttassák azt pontosan a házfelügyelőkhöz.

A házfelügyelőket pedig felszólítjuk, hogy haladéktalanul lépjenek be szakszervezetünkbe, mert így vihathatjuk ki jogainkat és csak így részesülhet a házfelügyelő az általunk kiharcolt javakban.

Martin György,

a házfelügyelői szakszervezeti titkára

A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA ZSIDÓ NÉPKÖZÖSSÉG

haszonbérbe ad a városban és a város határában fekvő megművelhető üres házteleket, kisebb szántókat, kaszálókat és kerteket. Érdeklődők forduljanak az Ingetlanosztályhoz, Mikes-utca 16

A demokrata magyar diákok nyilatkozata

KOLOZSVAR, április 11. A kolozsvári Magyar Demokrata Egyesületi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete a következő nyilatkozatot küldte be szerkesztőségünkbe:

Nyilatkozat

A Világosságban április 8-án megjelent „50.000 pengő a deportáltak javára” című hírfeljelet kapcsolatban az egyesület megállapítja, hogy nem felel meg a valóságnak az, miszerint a magyar egyetemi hallgatók nem vettek részt a deportáltakért rendezett gyűjtésben.

A magyar egyetemi hallgatók csak azért nem kapcsolódhattak be nagy számban a gyűjtésbe, mert a huszári vakációt üdítésre töltötték. Ugyancsak a vakációra való tekintettel az egyesületi munka szünetelt és ezért egyesületünk hivatalosan nem értesülhetett a gyűjtésről. Mindazonáltal a következő egyetemi hallgatók gyűjtöttek a deportáltakért: Czédli Károly, Papp István, Hozdovits Tibor, Román Katalin és Leményi Papp János.

Valótlán továbbá az, hogy a Kolozsvári Magyar Demokrata Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete bármiféle ellenpropagandát fejtett volna ki a gyűjtéssel kapcsolatban.

Ezzel szemben tény az, hogy egyesületünk a zsidó kartársak tanulmányainak elősegítésére könyvgyűjtési akciót indított, amelynek lebonyolításával Czédli Károly egyetemi hallgató bízta meg. Ennek eredményeképpen már is könyvadományok érkeztek egyesületünkhez.

A Kolozsvári Magyar Demokrata Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete elítéli mindazokat és méltó büntetést kér azok számára, akik ilyenemű ellenpropagandával éket szándékoznak verni a zsidó és magyar egyetemi hallgatók közé.

Kolozsvár, 1945 április 11.

A Kolozsvári Magyar Demokrata Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete

A Városi Színház műsora:

Április 12-én, csütörtökön 5 órakor: Tanító.

Április 13-án, pénteken 5 órakor: Cigány-primás.

Írók az országvezetésben

Egy megveszekedett eszmei frazeológia dadogói és demagógjai, a „vérválóság” és más hibbantagság megszállottjai az ingatag magyar tömegeket ostoba és gyalázattal végződő háboruba szédítették. Ezalatt a haladó szellem emberei hallgatásra, vagy éppenséggel bujdosásra kárhoztatva, tehetetlen elkeseredéssel, vagy tőlük felhető tiltakozással figyelték a tornyosuló fellegeteket. A történelem óriási hernyótalpai azután lesodorták hordóikról és bársonyszékeikből a fasiszta kisisteneket.

S most a Magyar Nemzeti Pártokról közölték, hogy az Ideiglenes Nemzetgyűlésnek Nagybudapestről történt kiegészítésével a Magyar Nemzeti Pártokról, a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt, valamint a Polgári Demokrata Párt részéről nemzetgyűlési képviselőkként több jeles politikus között jelölték a következő írókat: Kovács Imrét, Darvas Józsefet, Szabó Pált, Ortutay Gyulát, Supka Gézát, Bölöni Györgyöt, Ilyés Gyulát és Veres Pétert. Ugyanekkor Szentgyörgyi Albertot, Bartók Bélát és Vámbéry Ruzsomet egyenesen a Nemzeti Kormány hívta meg a nemzetgyűlésbe.

Ime, az íróknak és művészeknek — kissé kései rehabilitálás eredményeképpen — végre lehetővé tették, hogy hozzájuk romjain. Kőcsény Husztiának biztató végzavaait jelszóul véve, a reakció fő-fő kerékkötőtől megszabadulva, népük ronesolt hajóját csendes és békességes vízre vezessék.

j. z.

Közlemények

Orvosok figyelmébe. A tisztí főorvosi hivatal felhívja a kolozsvári orvosokat, hogy az új fertőzőbeteg-bejelentő nyomtatványokért haladéktalanul jelentkezzenek a hivatalban (Bolyai-utca 1). Ezentúl a fertőzőbetegek bejelentése csak ezen a nyomtatványon történhetik.

Felhívás a fűszer- és élelmiszer szakmai munkásokhoz! A magánisztviselőik és kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete felhívja az összes fűszer- és élelmiszer szakmában dolgozó alkalmazottakat, hogy pénteken délután 4 órakor a szakszervezet helyiségében tartandó értekezleten saját érdekükben jelenjenek meg.

Előadás az irodalomról és a társadalomról. A tanárok és tanítók szakszervezete előadás-sorozatának keretében pénteken délután 3 órakor az un. téri kollégiumban Vlad Valeriu tanár tart előadást „Irodalom és társadalom” címmel.

A Józsa Béla-Athenaeum zenei szakosztálya csütörtökön 6 órakor a Diákház zenetermében előadást rendez „A tánc a zeneköltészetben” címmel. Bevezetőt mond Fodor Balázs, zongorázik Rösler Edmund, és az előadást magyarzatokkal kíséri Szeghő Julia. Jegyek a Józsa Béla-Athenaeumban kaphatók.

SPORTÉLET

Be kell jelenteni a sportpályabérleteket

KOLOZSVAR, április 10. A polgármesteri hivatal felhívja a sportegyesületeket, hogy sportpályabérlet szövetkezetüket nyolc napon belül alakítsák meg és erről értesítsék a polgármesteri hivatal gazdasági ügyosztályát.

Amennyiben a szövetkezet a fenti idő alatt nem alakulna meg, a gazdasági ügyosztály saját belátása szerint fog intézkedni a sportpályák használatáról.

Megkezdődnek az „ifj.”-mérkőzések

KOLOZSVAR, április 11. A Demokratikus Középiskolások Szövetségének Labdarúgó Szakosztálya megkezdte működését. Az Egyetemi Sportparkban a következő mérkőzéseket rendezi: Pénteken délután 4 órakor Unitárius gimnázium-Római katolikus gimnázium. Játékvezető Negruțiu Gyula. Vasárnap délelőtt 11 órakor: Baritiu Liceum-Állami tanítóképző. Játékvezető Takács Albert.

VESZEK, ELADOK
mindenféle ócska ruhákat,
cipőt, fehérneműt,
Russu László, Dávid Ferenc-u. 3.

CAPITOL MOZGÓ:
13-ától
kisfény mosolyog az égre.
Magyarul beszélő film!

Figyelem! Vállalok mindenféle háztartás-egység-berendezést
hozott anyagból is. Bartha M.-
utca 24. Gépi hurkoló üzem

Pénzt kap! Pénzt kap!
Ha a ZATLER együttemnek
karnaként
vász. Átadni lehet naponta 10-12-ig
Hódok-utca 58 sz., jobbra az emeleten

Motor, villany és rádiószerelést
vállalok helyben és vidéken
IANCU villamosági vállalat
Radák-u. 4. szám. Telefon 502

LEGUJABB

Colfescu de la Turda visszatért és jelenleg a rendőrség foglya

KOLOZSVAR, április 11. Colfescu Ioan de la Turda beszélt a rendőrség politikai osztályának fogdája. Nem önszántából ugyan, mert egészen más céllal érkezett meg Kolozsvárra. Ugy hirlük, hogy régi, ügyészi állását akarta ismét elfoglalni. Azt gondolta, hogy visszatérhetne a „régi szép idők”.

Sokan emlékeznek még Colfescu ügyész ur működésére. Ő volt a kisebbség és a sajtó réme. Jó szónok volt, két-három órás vádbeszédei soha sem maradtak eredmény nélkül. A börtönökbe egyre több „kisebbségi” került. A kollektív boszuszállítás híve volt. Egyéni bűnökért az egész magyarságot szerette volna sújtani és lezártni.

Vezető szerepet vitt a sovinszta usztításban. A magyarságot kártékony fajlának tartotta, nem emlegette másképp, mint „árpadok, hunok barbárok”.

Most visszajött, hogy tovább usztítson, de a rendőrség politikai osztálya éberem őrködik s számon tartja a mult bűnöseit. Ebben az új világban nincs helye Colfescu ügyész urnak máshol, mint a vádlottak padján.

Colfescu Ioan de la Turda módfelett csodálkozik ezen és ígérele szerint be fogja bizonyítani, hogy ő nagyobb kommunista a kommunistáknál. Bizonyára azért üldözte a kommunistákat is a multban, mert azok „csak Kun Béla-féle” emberek voltak.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás - vétel

PERZSASZÖNYEGEKET és ezüst evőeszközöket veszek. Rottenberg, Timár-utca 10. 5965
JÓKARBAN levő szalmakalap-varrógép megvételre kerestetik. Címeket kérünk a kiadóba „Sürgős” jellegre leadni. 5968

GAZDAK figyelmébe! Szeszgyári mosók naponta frissen kapható a MÁGISZ szeszgyárban, Árpád-ut 36 sz. alatt. 5974
VESZEK mindenféle üres üveget, lehetőleg tiszta állapotban. Horváth József vegyi üzeme, Nyárfasor-u. 33. Pintér-malom mellett, egész nap 8-tól 5-ig. 5939
MEGVÉTELRE keresek és cserélek villanymotorokat. Radák-utca 4, villanyszelölület. Telefon 502. 5863

MINDENFÉLE fényképezési anyagot, szerszámot, fényképezőgépet a legmagasabb áron vásárolok. Polyfoto, Szabadság-tér 13 szám. 5769

VESZEK, eladok ócska ruhát, fehérneműt. Szabadság-tér 12, Rácz. 5732
ÚJ ÓCSKÁS RUHAÜZLET. Veszek és eladok mindenféle ruhaneműt, tavaszi kabátot, női ruhákat és kosztümöket, fehérneműt, ágyneműt és lábbelit a legmagasabb áron lizeve. Weisz, Malom-utca 10. 5794
BELYEGGYÜJTEMENYEKET, tömegbélyegyet bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5645

KAPHATÓK ruhásszekrények, komódok íróasztal, női varrógép, szalongszék, ágycs, antik és más székek, börgarnitúra, szelzon, szőnyeg 3x2½. Kossuth Lajos-u. 14. Kanyaró kereskedőnél. 6014

VILAGOS Dániel-vagy oszlop-kályhát jó állapotban vennék, ugyanott eladó egy szárnyas üveges ajtó, egy tapéta ajtó és egy új redőnytökös kétszárnyú ablak. Hosszu-utca 33. 6011
HASZNALT ruhát, cipőt fehérneműt veszek, eladok. Balázs, Unió-u. 12. 5951
ELADÓ méhkaptárak és keretek. Magyar-utca 32, Várady kaptárkészítőnél. 5855

BELYEGGYÜJTEMENYEKET, bélyegsorozatokat legmagasabb napi áron vásárolok. Bélyegüzlet, Unió-utca 2. Bélyeg-átvétel délután 3-5. 8995
JÓKARBAN levő 2 lovas szekér olcsón eladó. Értekezni Holdvilág-utca 52. 6045
ELADÓ jó állapotban lévő ebédli, háló és konyhabutorok. Kelemen, Kossuth L.-u. 9. 6020

FIGYELEM! Aranyat, ezüstöt és briliánsköveket legmagasabb áron veszek. Dozsner Ernő, Deák Ferenc-u. 48. 6021
VESZEK szépirodalmi könyveket, sorozatokat. „Európa” hírlapiroda, Egyetem-utca 4, 3-6-ig. 5327
EGY szép diófa kombinált szoba és egy szalongszék eladó. Érdeklődni délután 3-6-ig. Dézma-utca 18. 6080

NAPI áron veszek használt matracokat és használt butorrugót és használt tengeri füvet. Kovács, Deák Ferenc-utca 33. 6079
TELJESEN új menyasszonyi ruha készírtmetre eladó. Egyetem-utca 1. Voith. 6062

SASFA minden méretben és mennyiségben eladó. Cím: Erba lemezgyár, Gutenberg-utca 11. Dermatával szemben. 6060

ANGORA gyapjút vagy fonalat veszek. Lazányiné, Szabó Károly-utca 19. I. ker. Görögtemplom-utcából. 8058

SZALONGARNITURA jó állapotban eladó. Cím a kiadóban. 6066
2 DARAB 80x2.10 méretű tömör keresztajtó új állapotban eladó. V. ker. Verbeczy-utca 4. szám. Donáth-ut mentén. 6068

GYALUPADOT szerszámokkal megvennék vagy bérbévennék. Pataki-utca 1. FÖZÖKÁLYHA eladó. Pataki-u. 1. 6069
KOLOZSVARI Vas- és Fémiparosok Szövetkezete, Postakert-u. 9. sz., vesz acél-, vas- és rézanyagot bármilyen mennyiségben. 6091

KOMBINÁLT, modern szobaberendezést keresek bérbé megegyezés szerint. Transsylvania szálló 22. szoba. 6086
ABLAK és téglá eladó. Kornis-u. 6. 6074
SÜRGÖSEN eladó egy hálóberendezés. Zug-utca 9. 6050

1 DARAB 2 lóerős villanymotor eladó. Horea-ut 34. Nyerges Jánosnál. 6095
ELADÓ pálinkafőző. Tordai-ut 2. 6096
JÓ állapotban lévő kerékpár külső és belső gumikat veszek. Ajánlatokat a Horea-ut 23. sz. alatti házmesternél. 6097
ELADÓ szmoking középmetre. Mócol-utja 67, fodrászüzlet. 6113

ELADÓ egy szívó-nyomó szivattyú önegyedes hozzávaló horganyzott csövekkel. Cím: Nyárfasor-u. 84. sz. 6115
7½ METER fekete selyem eladó. Cím a kiadóban.
EGY szép, jókarban lévő (férfi) kerékpárt megvételre keresek. Érdeklődni délután 3-6-ig. Dézma-utca 18. 6080

ELADÓ nagy festett kombinált szekrény, íróasztal, iroda- vagy kisebb üzletberendezéshez, egy kétajtós keménytaszék, két festett ágy. Bartha M.-utca 25. 6108

Alkalmazást keres

GÉPLAKATOSMESTER, komoly gépgyári gyakorlattal, szerszámkészítésben és tervezésben jártas, megfélel elhelyezkedést keres, részeseledést is vállal. „Szakember” jellegre kiadóba. 6092

Alkalmazást kaphat

SZALAGFÜRÉSZ munkást és faesztergályossegédet azonnali belépésre keresek. Stránszky I. Malom-utca 10. sz. 5933
„Egyetemi hallgató” jellegre kérek. 5858
ASZTALOS tanuló fizetéssel felvétetik. Kossuth L.-u. 22. 6006

KERESEK egy kovácssegédet. Boros Jánosné, Magyar-u. 140. 5983
JÓL FŐZŐ gyermektelen asszonyt keresek. Léb Mária, Árpád-ut 24. 9027
BORDISZMUVES tanulókat, fiut és leányt felveszek. Magdás, Deák Ferenc-utca 32. 6064

KEVES munkához főzni tudó bejárónót keresek. Dr. Németiné, Dózsa György-u. 9. 6070
NŐI ruhaszalponhoz iparendéellyel rendelkező társat keresek, helyiséggel rendelkezem központban. Dózsa György-u. 37. II. em. ajtó 6. 6089

BEJÁRÓNÓ kerestetik reggel 7-11-ig. Rátkőzi-ut 20. 6112
FÉRFI szabósegédet állandó munkára felveszek. Szamos-utca 2. Pollák. 6085
PERFEKT román gyors- és géprónót, kí a magyar nyelvvel is bírja, felveszünk, ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít „Gyorsrónó” jellegre.

HÁVEZETONÓT felveszek. Erdéklődni Magdásnál, Deák Ferenc-utca 32. 6064
MEGBIZHATÓ, jól főző, minden munkában jártas asszony állás! keres. Vidékre is elmegy. Címeket „Jól főző” jellegre a kiadóba kérek. 6105

KERESEK bejárónót délelőtti órákra. „Lullus Espresso”. 6100
GYERMEKSZERETŐ, komoly mindenest felveszek 3 személy mellé. Szabadság-tér 8, kalapüzlet. 9103

Ingatlan - I a k á s

FORGALMAS helyen üzletes házat veszek. „Privát vevő” jellegre. 6110
KÉT egyeteni hallgató részére butorozott szoba kiadó keresztny családnál. Cím a kiadóban. 6101
SÜRGÖSEN eladó központban 3x2 és 1x3 szoba komfortos ház, belvárosban 1200 négyzetméter telek. Görög ingatlanforgalmi iroda, Deák Ferenc-utca 1. 5029

ONALLO kereskedő különbejáratu butorozott szobát keres. Cím Széchenyi-tér 33. üveges üzlet. 9028
ELADÓ 2x szoba-konyha és egy szoba mellékhelyiséggel. Nagygyereblye-utca 19. Érdeklődni lehet ugyanott. 6109
HÁROM-NÉGYSZOBÁS komfortos házat veszek I. vagy II. kerületben. Cím a kiadóban. 6110

ELADÓ ház, 4 szoba-konyha, belvárosban. Cím a kiadóban. 6084
KISEBB családi ház eladó. Zsigmond király-ut 130 szám. Értekezni Vasgyár-utca 16 alatt. 6090

ÜRES szobát, fürdő- és konyhaszánlat-tal ur családnál keres tisztviselőnő a városi kiadóhivatalnál. 6075
PATA-UTCAI új ház, 3 szoba-konyha-70.000 pengőért eladó. Érdeklődni Kinizsi-utca 3, ajtó 3, délután 6-7-ig. 6076

ELADÓ belvárosi ház üzlethelyiséggel-beköltözhető összkomfortos lakással. Belvárosi ház kissé rongáltan. Külvárosban nagy telek lakással, pékműhellyel, üzlethelyiséggel. Több kisebb családi ház. „Express” iroda, Dózsa György-utca 6. 6077

K ü i ö n f ő l é k

NYAKKENDŐ-KLINIKA tisztit, fordít, javit. Nyakkendő eladók. Unió-utca 12. 5148
OLCSÓN román-magyar diákokat tanítok. Irodai munkát, könyvelést fél vagy egész napra vállalom. Egyetemi hallgató, Pataki-utca 1. 5783

BUDAPESTRE, Kassára utazik újságíró. 10 nap múlva vissza. Megbízásokat a kiadóhivatalban 9 és 11 óra között vállal. Gr.
GÁL FERENC szatmári felsőperiskolai tanár kéri annak a kolozsvári és váradi Jóján-lukács a hozzátartozóit vagy katona bajtársait, akik az ő Jenő fiával együtt mentek ki mult év május 5-én a frontra, s a 105-ös légvédelmi tüzérszáztaghoz tartoztak. C. 494. tábori számmal, adjanak hírt, ha tudnak valamit a fiaikról. 6103

TÁRSULNÉK közreműködéssel: rövidaru-, fűszer-, könyv-, esetleg vasüzletbe, 30.000-40.000 pengő készpénzzel. Címeket „Kereskedő” jellegre a kiadóba kérek. Gr.
ELVESZETT egy kisfény jékköves fülbevalója. Jólétkü megtalálóját jutalomban részesül. Szász Domokos-utca 13. 6114

BUDAPESTRE és vissza utazom, megbízásokat vállalom. Cím Dózsa György-utca 16, özvegy Schwartzné. 6111
LIEBER Mihály és felesége Lola, Kolozsvár, Kómálalja 3 szám alatti lakos Zsidó Népközség által kibocsátott igazolványa elveszett és érvénytelenítve lett. 6040

FÜZŐGÉPEKET javítok. Szakács műszerész, Malom-utca 12. 6083
ÉKSZERMELEGEKET csinállok és javítok. Szakács műszerész, Malom-utca 12 sz. 6083

KÉREM a hazatérő 105-ös légvédelmi tüzéreket, aki valamit tud Egri György nevű osztálytörzs beosztású honvédről, értesítse aggódtó feleségét. Egri Györgyné, Szamosközi-utca, volt Vécsei-malom. 6073

NÉGY hónap alatt szabni, varrni megtanít fehérműt Székelyné, Tamás András-utca 24. 6005
KERESEK pár darab citromot minden áron. Eperjes-utca 14.

ÉRTESITEM tisztelt vevőimet, hogy újra vállalom körülbelül 800 méter körzetben aprított tűzifa rendelést, hazaszállítással. Liszay-faraktár, Mócol-utja 6. 5504
FIGYELEM! Tört aranyat, ezüstöt napinapra vesz Hilf Námán órás és ékszerész. Mátyás király-utca 2. 9025

ELCSERÉLNEM négy szoba, istálló, félhold kertes házam belvárosi kertes 2 szobakonyhával. „Csere” jellegre. 6009
BOMBARONGÁLT házat, ahol 2 szoba, konyha és fürdőszoba lakrésze volna, megjavíttatnék, költségeket lelaknám. Címeket „Bombarongált” jellegre kiadóba. 5939

VESZEK

réz-alpakka vagy más fémből való használt vagy törött tárgyakat, evőeszközöt, ajtókilincset stb. Továbbá prima acélt rudban vagy lemezben, bármilyen mennyiségben.
KUN MÁTYÁS FLA
Kossuth Lajos-utca 1.

Szerkesztő: BALOGH EDGAR

A Kommunista líjak Szövetsége vasárnap, április 15-én délután 3 órakor táncra egybekötött kulturdélutánt rendez a Diákház nagytermében.
líjak, vegyelek részt mindannyian!